欧洲加大装备建设投入力度

据外媒报道,近年来, 欧洲以研制和采购陆战车 为重点,以自主能力建设为 支撑,持续加大装备建设投 人力度。由于对美依赖度 较高和自身产能不足等原 因,相关建设难以在短期内 取得较大进展。

陆战车采购居榜首

近两年,欧洲主要国家对安全和防 务关注度不断提高,国防政策出现大幅 调整。2022年,欧洲整体国防开支较 2021年增加13%,北约再次要求各成员 国加大国防开支,达到占GDP2%的标 准。2023年,德国出台首份《国家安全 战略》,明确未来更长时间里,将GDP的 2%用于国防开支;2024年,德国国防预 算达到720亿欧元(约合766.6亿美元), 几乎是2019年的两倍。法国2024至 2030年国防预算总额将增至4000亿欧 元,比2019年至2025年增加40%。波兰 2024年国防预算总额为1181.4亿兹罗 提(约合29.8亿美元),加上武装部队支 持基金,总额将达1590亿兹罗提,占 GDP的4.2%。丹麦政府计划在5年内, 将国防预算增加 405 亿丹麦克朗(约合 59亿美元)。

报道称,欧洲国家不断增加国防开 支,加快武器装备现代化建设。据统 计,2022年2月至2023年6月,欧盟成员 国在防务采购上花费约1000亿欧元,其 中尤为重视陆战装备的升级换代。据 "全球数据"国际咨询公司预测,2024年 全球陆战车的销售额将达到299亿美 元,欧洲国家将成为陆战车的主要采购 方,市场占比高达38.3%。

"全球数据"国际咨询公司防务分 析师福克斯·沃克称,欧洲国家在采购 陆战车时,主要聚焦拥有高端作战能力 的主战坦克和步兵战车。例如,波兰采 购980辆主战坦克,立陶宛采购120辆 步兵战车,匈牙利采购217辆步兵战 车。法国和英国也加快对主战坦克、装 甲车、运兵车等陆战装备的升级换代。 此外,芬兰、拉脱维亚、爱沙尼亚和瑞典 也在开发通用装甲车系统,以"更好地



英国"阿贾克斯"步兵战车。

嵌入北约陆上作战体系"。

自主建设加快推进

近年来,欧洲国家推进装备建设, 尤为凸显防务自主属性,具体举措有3 个方面。一是加强政策支持。2023年, 欧盟先后通过《支持弹药生产法案》和 《通过共同采购加强欧洲国防工业法 案》,加速推进军工生产自主化进程。 其中,《支持弹药生产法案》要求提高欧 洲生产弹药和导弹及其零部件的能力, 支持成员国弹药去库存化、联合订购弹 药和导弹。《通过共同采购加强欧洲国 防工业法案》则鼓励欧盟成员国在防务 采购方面加强合作,提高公共支出并减 少防务采购中的过度分散现象。今年3 月,欧盟公布首份"欧洲防务产业战 略",提出重点加强由欧洲防务基金扶 持的研究项目,鼓励欧盟成员国共同采 购军事装备,减少对美国的依赖,实现 到 2030 年各成员国 50%的军事装备订 单由欧洲自产的目标。

二是加大经费投入。2021年,欧盟

正式启动欧洲防务基金。此后,欧盟每 年向欧洲防务基金投入超过50亿欧元, 用于协调、补充和扩大成员国防务研发 投资及武器装备采购,促进防务产业发 展,同时对防务开支进行统筹配置,有 效规划与整合防务产业资源,减少防务 领域重复投入。

三是加强防务合作。欧盟委员会 正酝酿建立一个类似美国对外军售计 划处的机构,以加快欧洲地区国防采 购本土化,确保多数防务装备在欧盟 内部采购,扭转从美国等第三国大量 采购军事装备的局面。同时,欧盟计 划在"永久结构性合作"框架下,新增 多个防务合作项目,包括下一代战机、 坦克、舰船等传统武器装备,以及人工 智能、半导体、太空、网络等关键技术 领域的研发。

问题积弊难以克服

有分析人士认为,欧洲在持续推进 装备建设时,有诸多问题积弊需要克

从外部竞争看,主要问题是对美依 赖度高。据统计,欧盟成员国2022年2 月至2023年6月的防务采购开支大部分 流向美国。尽管欧盟意图打造自主防 务产业链,但效果并不理想。外界普遍 认为,当前欧洲的安全危机并非是外部 威胁加剧,而是美国对欧洲地区的安全 保护承诺"出现动摇",但后者仍然高度 依赖美国。

从内部建设看,主要问题是能力难 聚合。欧盟各国战略差异和相互竞争 导致欧洲整体防务布局严重"碎片化", 军工供应链脆弱。同时,各国军工企业 水平参差不齐,资源很难聚合。据统 计,欧洲目前共有约2200家国防承包 商,但大多规模小、缺乏竞争力和统一 规划。这一情况导致欧洲国家在推进 主战坦克、下一代战机等武器平台建设 时困难重重。

此外,欧洲国家在装备建设中还面 临基础设施老旧、产能不足等问题。在 相关建设投入后续乏力的情况下,欧洲 军工短期内很难在先进技术研发和规 模化生产方面取得突破。

近日,希腊议会国防采购小组委 员会正式批准从美国洛克希德·马丁 公司采购35架UH-60M"黑鹰"直升 机,订单总金额超过12.4亿美元。消息 人士表示,该订单仅是希腊军方一揽 子军购计划的一部分,希腊正推动实 施一项数十亿美元、为期10年的武器 装备现代化升级计划。

据悉,希腊军方提出的UH-60M "黑鹰"直升机采购计划于2023年12月 启动,以替代目前服役的UH-1H直升 机。其中28架装备陆军航空部队,以 提高特种作战能力;其余7架装备海 军,增强争议海域突发情况快速处置 能力。作为协议的一部分,美国将提 供部分维护和零部件生产技术,并对 希腊飞行员进行培训。

此外,希腊还计划从美国采购40 架 F-35A 战斗机,并与美国就联合研 发星座级护卫舰达成初步协议。外媒 称,随着经济趋向好转,希腊政府加快 防务领域投入,F-35A战斗机和新型护 卫舰项目将开启希腊军队装备建设新

在希腊的武器装备现代化升级计 划中,无人机项目是建设重点。据报 道,希腊计划从美国采购8架MQ-9A 无人机,与希腊陆军现役"苍鹭"无人机 和"巡逻员"无人机互补使用,并追加引 进3架MQ-9B无人机,充实希腊海军 无人机部队。同时,希腊政府在本国无 人机技术发展上加大投入。其中,希腊 自主研发的"阿契塔"无人机滞空超过4 小时,最大航程300千米,可携载14公 斤有效载荷,具备垂直起降能力,将于 近期首飞测试;"狮鹫"无人机具备监视 和打击能力,预计在未来两年内推出首

在加紧采购新型武器装备的同 时,希腊计划退役一批老旧战斗机。 希腊将出售早期型号的 F-16 和幻影 2000战斗机,以减轻财政负担,优化机 队规模。

与换装同步,希腊军方采取系列 行动开展练兵布势。在即将举行的 "欧洲捍卫者-2024"演习中,希腊将派 动 耳

遣空军和陆军特战力量参演,并向美 军开放多处空军机场,强化与北约部 队互操作性的同时,向外界展示其与 美国的战略伙伴关系。

报道称,希腊军队一直坚持多途 径、多样化的武器装备发展思路,但此 轮武器装备采购途径明显倾向美欧国 家。美英等国则以较低的价格向希腊 出售武器装备,同时还计划推动希腊 海军承担地中海至黑海、红海一线的 长期巡航任务。

希腊是欧盟国家中唯一向北约和 欧盟两支红海护航编队都派遣军事力 量的国家。外媒称,希腊积极参与美 欧牵头的护航行动,意在提升自身在 国际事务中的声誉和地位,推动希腊 海军向"地区大国海军"转型。



美国UH-60M"黑鹰"直升机

F-35项目成本屡屡攀升

■杨润鑫 程宇一

据美国防务新闻网站报道,近日,美 国政府问责办公室称,美国国防部计划 将 F-35 战斗机的飞行期限延长至 2088 年,比最初预期服役时间长11年。受多 方面因素影响,F-35战斗机在服役周期 内的总成本将超过2万亿美元,相比 2023年的预估成本增加近25%。

报道称,F-35战斗机在研发过程中 大量采用高新技术,包括装备第二代光 电瞄准系统、新航电系统架构等。该举 措虽然可以提高战斗机的综合作战能 力,但也使研发成本大幅上升。

分析认为,不断增长的巨额成本问 题由多方面因素造成。一是技术不过 关导致战斗机出现诸多缺陷。洛克希 德·马丁公司的技术水准和人才储备无 法支撑 F-35 战斗机项目的研发生产, 战斗机在使用过程中频繁返工维修,导 致交付时间一再拖延。二是维修不及 时致使损耗增加。作为一项多国参与 投资的军事项目,F-35战斗机的零部件

由多国供应,时常出现零部件调配延 迟、供应不足现象,导致战斗机陷入停 飞状态,增加维护成本。三是服役周期 增加放大通胀问题。F-35战斗机于 2006年首飞,F-35B于2015年服役,F-35A 和 F-35C 分别于 2016年和 2019年服 役。如果 F-35 战斗机的服役时间延长 到2088年,意味该机的服役周期将达到 69至73年,通货膨胀率上涨将成本问

题进一步放大。 过去10年,美国防部采取了一系列 措施降低F-35战斗机项目成本。

首先,增加零部件可靠性,减少战斗 机战损比率。针对 F-35 战斗机存在的 缺陷,美国防部采取了包括升级加固各 项零部件、减少异物碎片损坏发动机等 措施。据称,这些举措为F-35战斗机项 目总成本节省约840亿美元。

其次,减少对承包商的依赖,加强自 主维护能力。F-35战斗机严重依赖承 包商进行持续保障,导致大量技术问题 只能由承包商解决。美国空军部长肯德 尔表示,目前,美国已在寻求解决方案,

致力于实现维护自主化。 再次,提升新系统效费比。第4批 次 F-35 战斗机升级后,降低了服役期 间的保障成本。同时,美海军和空军正 在开展"忠诚僚机"计划,意图通过发展 性价比相对较高的作战方式缓解预算 压力。不过,美国政府问责办公室表 示,美国防部相关官员承认,这些努力 不会从根本上解决 F-35 战斗机项目成 本过高问题。

据报道,今年3月,美国防部批准全 速生产F-35系列战斗机。由于F-35战 斗机的TR-3版本软件更新及F135发 动机旧件升级两大关键难题尚未解决, F-35战斗机联合项目办公室不得不放 缓战斗机交付速度,新生产下线的F-35 战斗机只能停放在机库,其研发维护成 本也将是一笔不小的费用。

上图:美国F-35战斗机。

法国强化奥运会安保力量

■张 帆 张瑷敏

7月26日至8月11日,第33届夏季 奥运会将在法国巴黎举行。面对日益 严重的安全问题,法国通过演习训练、 寻求国际合作等方式,提升奥运会安保

外媒报道称,为确保奥运会顺利 举行,法国政府计划部署 4.5 万名警 察和宪兵、2万名私人安保人员和数 万名志愿者参与安保行动。同时,法 国军方将派遣2万名士兵为奥运会保 驾护航。其中,约1万名士兵将部署 在巴黎,其余部署至交通枢纽和重要 敏感地点,执行反恐巡逻任务。此 外,距离巴黎1.5万公里、承担奥运冲 浪项目的法属塔希提岛,也将专门部 署武装部队。法国军方还计划在巴

黎东南部建造一个可容纳 5000 名士 兵的临时军营,确保执行安保任务的 武装部队能快速到达各个比赛场馆。

事实上,自2022年起,法国武装部 队就针对巴黎奥运会安保行动进行了 多场演习,并计划在空中部署战斗机、 直升机和无人机,为武装部队配备反无 人机干扰枪和重型防护系统等,以应对 直升机失事、恐怖袭击等情况发生。

即便法国政府和军方已经计划投 入大规模安保力量,但本届奥运会仍面 临不小的安全压力。

一方面,本届奥运会的创新设计 为安保行动带来诸多不可控风险。按 计划,本届奥运会开幕式将在长达6公 里的塞纳河上举行。约10500名运动 员将搭乘100余艘船只,沿着塞纳河途 经巴黎圣母院、卢浮宫、协和广场、大 皇宫等巴黎地标性建筑,最终航行至 埃菲尔铁塔对岸的特罗卡德罗广场。 届时,约有30万名观众现场观看开幕 式和文艺表演。该路线途经多个高风 险点位,存在较高安全风险。更重要 的是,法国政府原计划招募2万名私人 安保人员,至今仍存在较大缺口,法国 就业管理部门计划扩大招募失业人员 参加安保培训。

另一方面,法国目前仍面临恐怖袭 击威胁。法国总理加布里埃尔·阿塔尔 称,今年已经挫败了两起极端分子的阴 谋。3月下旬,法国政府将恐怖袭击预 警提升至最高级别"紧急袭击",意味着 法国政府认为应对恐怖袭击威胁迫在 眉睫。法国安全部门在对奥运会相关 的18万名工作人员进行风险筛查时, 至少发现800名可疑人员,其中包括极 端分子和激进主义者,更有15人对国 家安全构成严重威胁。

对此,法国政府已经向46个盟友 寻求帮助,希望相关国家派出数千名警 察,协助奥运会安保工作,同时还希望 部分国家派出排爆专家、反无人机专家 等军事人员提供帮助。目前,已有超过 35个国家确认将向法国派遣相关安保 力量。波兰国防部明确表示,波兰武装 部队将加入"法国建立的国际联盟",德 国、英国、意大利等国表示将向法国派 遣警力。此外,美国和以色列也将派出 专门的安保力量。

法国内政部表示,法国高度重视 此次奥运会,向相关国家请求警察和 军事人员协助,不仅能增强对突发状 况的应对能力,还可加强国际交流合 作,构建一个多层次、全方位的安保反 恐网络。



3月25日,法国士兵在巴黎特罗卡德罗广场附近巡逻。

承印单位:解放军报社印刷厂(地址同社址)